

与资助者见面,参观博物馆、海洋馆、复旦大学,去外滩、登东方明珠…… 31 名山里娃感受上海感恩好心人

□本报记者 杨元琪 文/图

8月4日至7日,来自我市郟县的31名特困学生来到上海,与长期资助他们学习、生活的上海爱心人士相聚。四天三夜的“魔都”之旅,孩子们不仅开阔了眼界,更树立了信念——知识改变命运,奋斗创造人生!

奔波千里说声“谢谢”

8月4日下午3点,31名孩子在市志愿者协会志愿者的带领下,乘坐大巴车出发。8月5日早上7点整,大巴车抵达目的地。

一夜长途劳顿并没有让孩子们消沉,当迎来上海的第一缕阳光后,孩子们睁开惺忪的睡眼。女孩们互相梳梳头,男孩们互相捶捶背,迎接“魔都”之行。已是花甲之年的上海爱心人士范先生精神矍铄,与妹妹范小梅在路边等候多时。随着车门开启,范先生喊道:“到家了孩子们,下车吧!”

拥抱之后,范先生请孩子吃了一顿地道的上海早点——云吞面、灌汤包。孩子们确实饿了,腼腆的女孩也不顾吃相,狼吞虎咽起来,坐在一旁的范先生笑开了花。早餐后,孩子们收到了范先生赠送的爱心文具礼包。

吃过早饭后,孩子们前往华东师大,准备与资助他们的好心人见面。前往见面会的路上,17岁的宋铭培与11岁的胡杨杨从包里翻出彩纸,又是剪裁,又是捻捏,一朵朵纸玫瑰呼之欲出。“你看我做的是啥?”杨杨问记者。记者看到,这是一颗带翅膀的红心。杨杨说:“我想让爱心长出翅膀,越飞越远。”

这时,范先生走了过来,正在折纸的胡杨杨愣了一下,把口袋里的折纸作品都递了上去。“这是给我的吗?”范先生问。“是的!”杨杨低声说道。

范先生从4年前开始资助杨杨,曾3次去她家探访。“第一次去

时,杨杨刚上一年级,光着脚来来回跑,家徒四壁。你看现在这孩子亭亭玉立,多漂亮。”范先生说。杨杨幼年遭遇家庭变故,跟着年迈多病的爷爷奶奶生活。4年来,在上海爱心人士的帮助下,杨杨的学业没有落下,家里房子翻新了,更重要的是,小姑娘变得阳光自信了。

9岁的张玉歌是参加活动年龄最小的孩子,下车后,她跑到行李箱前,把从家带来的5公斤玉米面翻了出来。那日上海闷热,小姑娘抱着袋子很吃力,额头上渗出了汗珠,但还是抓着袋子不放。

六位奶奶的一个“孙女”

8月5日上午,在华东师大见面会场,31名孩子与长期资助他们的好心人见面了。他们虽然经常通电话,但却是第一次见面。

叶玉英、张月珍、郑小珍、徐爱珍、刘惠芳、陈宝妹六位奶奶平均年龄在75岁以上,年纪最大的叶奶奶85岁,她们六人联合资助多名学生。两位奶奶由于身体原因没有到场,其余四位奶奶均盛装出席。叶奶奶家最远,当天一大早坐了20多站公交车才赶到现场。

第一次见到14岁的李瑶涵,四位老人很激动,争相拥抱这个“小孙女”。瑶涵单膝下跪依偎在叶奶奶面前,一双沧桑的大手握着一双娇嫩的小手,两人的泪水止不住地流。一旁的摄影师也红了眼眶,用手背拭去眼角的泪水。叶奶奶的上海口音很重,瑶涵只是不停地点头。张奶奶说,她们几个都是农村出身,不要在意自己的身世,只要努力,没有什么是不可能改变的。

说着,张奶奶从包里拿出一沓书信,这些都是受资助孩子写给她们的信。平时收到信后,她就把五个老姐妹召集在一起,将信念给她们听。张奶奶说,她们不图孩子回报,只希望他们健康成长,成才。

李瑶涵从家里带了礼物,有芝麻叶、小磨油、麦仁,加起来近15



孩子们与志愿者在中华艺术宫合影留念

公斤,她把礼物分成六份,让奶奶们拿回去尝鲜。

活动结束后,孩子们清理会场,记者帮四位老人拎着东西,将她们送到了公交站点。上车前,张奶奶转过身,深深鞠了一躬,记者终于没有忍住泪水。

孩子们渴望走出山村

8月5日午饭过后,当孩子们得知要前往上海自然博物馆参观,兴奋极了。下午4点,孩子们走进博物馆,从起源之谜到生命长河,从演化之道再到生态万象,孩子们在自然知识的海洋里尽情畅游。

17岁的唐豪星从小是个生物迷,他不仅自己参观,还为小伙伴讲解生物知识。唐豪星说上海最

吸引他的不是繁华的色彩,而是浓厚的人文气息和便捷的学习途径。

8月6日上午,孩子们来到中华艺术宫(原世博会中国馆),感受中华文明的魅力。《清明上河图》3D景观展示、近现代绘画名家作品展示……华夏民族五千多年的文化艺术缩影展示在大家眼前。李瑶涵喜欢画画,擅长铅笔画创造。她把艺术长廊里连环画名家的作品都拍照留存,准备回家临摹学习。

8月6日下午,孩子们来到上海海洋水族馆、东方明珠、外滩等景点。当天游人众多,每个景点的排队时间都在一个小时以上。头顶烈日,孩子们没有叫苦。在东方明珠259米高的观景平台,眼前是江滨美景,脚下是玻璃栈道。孩子

们兴奋雀跃,互相拍照留念。

在回宾馆的路上,看着路边的繁华美景,14岁的孙慧芳感慨道:“真羡慕这里的孩子,能接受这么好的教育。”

8月7日上午,孩子们参观了复旦大学,感受名校的人文气息,憧憬美好的大学生活。下午,孩子们观看了热播电影《战狼2》。

7日下午3点,孩子们启程返平。三天的上海之旅十分紧凑,有时连吃饭都是在车上解决的,但孩子们始终保持着昂扬的劲头。

返程的车启动了,看着车窗外流动的繁华,孩子们脸上露出不舍的表情。很多孩子下定决心,争取日后到上海深造,向资助他们的好心人再说一声谢谢。



古楼主人向大家介绍房屋构造

范寨明代楼房 冬暖夏凉真宜居

□记者 孙书贤 文/图

本报讯 记者近日在郟县渣园乡范寨村采访时发现,该村有一栋明代建筑,虽然历经数百年的风雨洗礼仍保存完好,主人居住在古楼冬暖夏凉。

8月4日上午,记者走进这个明代院落,只见古楼整体建筑采用青砖蓝瓦,室内层用土坯装填垒砌,用红石条牵拉加固。窗户采用红石所制,建筑瓦呈人字形拱顶。陪同采访的扶贫干部宋明坡介绍,这栋楼不仅结构严谨,还有抗震功能,是典型的明代建筑技术,整个建筑工艺有很高的研究价值。

记者推门进入古楼,顿感清凉怡人。66岁的主人郭新志正坐在屋内纳凉,看到记者一行进屋,他热情地起身让座。郭新志告诉记者,这栋楼面积有110平方米,虽然

年代久远,可冬暖夏凉,很适合居住。据他所知,这栋楼已经修缮过两次。

郭新志说,据史料记载,在明代永乐年间,有范姓四兄弟在此建村,并在四周筑起寨墙,村子因此名范寨。据祖辈们讲述,这栋楼原本是一座一进二四合院,起初应该是范姓人家建的。后来范姓人家迁往别处,把这座宅院卖给了张姓人家。后来,张家败落,又将此楼卖给了郭家。“听姥姥说,先祖买下这房子的时候花了75串钱(一串100个铜钱)。”他家至少有6代人住过这栋房子。

据范寨村党支部书记张根志介绍,这栋古楼已经得到重点保护,他们依据这栋明代古楼和村里保存完好的明代古井、古树以及建筑风格别致的白衣三教阁、传统制作大排鼓技术,正在为范寨村申请省级传统村落。

统一制作 政府补贴 宝丰小吃街商户 更换新餐车

□记者 巫鹏

本报讯 “这些餐车比过去的好看多了,也更整齐了。政府还给我们发补助,俺的生意以后肯定会越来越好!”昨天,在宝丰县冯异路小吃街经营煎饼果子的摊主张遂群高兴地向记者展示自己的新餐车。

据了解,宝丰县结合实际,设计制作了一批流动餐车。餐车采用仿古式设计,尺寸规格统一,台面使用不锈钢材料,顶棚用塑料灰瓦覆盖,既保证了食品安全,又古色古香,凸显了宝丰深厚的文化底蕴。

近日,该县集中为冯异路小吃街的38家早餐、夜市食品摊贩发放崭新的流动餐车,并给每一个更换餐车的商户发放1000元现金补助。

宝丰县食品药品监督管理局局长黄金坡介绍说,冯异路小吃街是宝丰县打造的一条食品安全示范街。经过便道铺贴地砖、更新道沿、路面重新铺油,为沿街商户统一安装门店牌匾、装潢墙面,设立大型“冯异路小吃街”牌坊等工作,整个街道焕然一新。同时加大对沿街食品经营商户和食品摊贩的监督管理,食品安全状况有了很大改观,前来就餐的群众不断增加。